



9 Мая

С ВЕЛИКОЙ ПОБЕДОЙ!  
ГОРДИМСЯ, ПОМНИМ, ЧТИМ.



1941 -  
1945

*Великая Отечественная война 1941-1945 годов – самая разрушительная и кровопролитная война не только в истории нашей страны, но и всего человечества.*

*Она предопределила итоги Второй мировой войны и принесла миру Победу над нацизмом.*

*За эту Великую Победу наши предки заплатили огромную цену, проявив невероятное мужество и массовый героизм.*





1941 -  
1945

*Узнать имена тех, кто сражался на фронте и в тылу врага, кто прошел концлагеря и оккупацию нам помогает Белокалитвинская общественно-политическая газета «Перекры́сток», которая хранится в архивной службе Администрации Белокалитвинского района. На ее страницах постоянно публикуются материалы, посвященные героям, которые внесли свой вклад в Великую Победу, воспоминания ветеранов войны, рассказы наших земляков.*



## Увенчан славой боевой

НИКТО НЕ ЗАБЫТ,  
НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

**ВОЕННЫЙ** комиссар внимательно поглядел на стоящего перед ним молодого человека. Крепко сложенный, в рабочей спецовке, с изурнаженными руками, с обветренным лицом, он произвел положительное впечатление.

— Значит, не хочешь быть на фронте? — переспросил военком.

— Так точно, — четко, по-военному ответил Петр Ковалев.

На другой день поезд, переполненный добровольцами, увозил Петра из тихой Кинешмы, что стоит на берегу Ерля, к берегам Баренцева моря. Петр получил назначение в береговую артиллерию Северного военно-морского флота.

Вплоть до осени 1942 года Ковалев был наводчиком орудия. Затем перевелся в разведотряд.

В группе было 9 человек, — рассказывает Петр Илларионович. — В вечерних сумерках мы незаметно пробирались до фашистских блиндажей и брали «языка».

Сколько их было за долгие и трудные годы войны, боевых вылазок в тыл врага! Не пересчитать. Но многие из них отважный разведчик Петр Ковалев хорошо помнит. Особенно те, за которые удостоен правительственных наград.

1943 год. Наши войска освобождают от немцев захваченные Белорусские. Почти каждую ночь разведчики ходят за «языком». Почувив неладное, враги начали устраивать засады, чтобы перехватить смельчаков. В одну из ночей, пробираясь густым лесом к передовой противника, Ковалев услышал в ядом еле слышный хруст деревьев. Выпустил из автомата очередь на звук. И попал в немцев, сидящих в засаде. Двоих гитлеровцев сразил наповал, а третьего разведчики взяли в плен.

В тот год за мужество и отвагу, проявленные в боях, Петр Илларионович Ковалев был награжден орденом Славы III степени.

Орден Славы I степени за № 363 разведчик Ковалев получил в апреле 1945 года. Это было под Гданьской. — вспоминает фронтовик. — Наш полк получил задание овладеть высотой, господствующей над Запад-



сколько минут, сами тому не веря, заметили, что немцы в панике отступают. Не прекращая огня, разведчики последовали противника. Вскоре в бой влились другие части, и к утру мы овладели высотой. За этот полдень все разведчики были удостоены правительственных наград, а капитан Мельников стал Героем Советского Союза.

Великую Отечественную войну гвардеец Ковалев закончил в Германии. Кроме трех орденов Славы, его военные дела отмечены орденом Красного Знамени, Красной Звезды, боевыми медалями.

Без малого тридцать лет минуло с тех пор, как Петр Илларионович вернулся домой с победой. Оставшись верным своей профессии, он все эти годы трудился механиком, но не на плакатах, а в каменных карьерах.

— Правится мне здесь работать, — говорит он. — Тот же передний край. В карьере меня в Коммунистическую партию приняли. Наградили медалью «За трудовое отличие» и Ленинской юбилейной медалью. Радостно видеть, как в дни подготовки к празднованию 30-летия Победы в нашем карьере, да и не только здесь, а на всех участках горпромбыткомбината широко развернулось социалистическое соревнование. Чувствуется по всему, что каждый хочет внести свой трудовой вклад в выполнение обязательств.

Коллектив карьера, в частности досрочно выполнил план 1974-го года и четырехлет пятилетки. Есть все предпосылки, что и задание девятой пятилетки будет выполнено также раньше срока. И большую долю в это вносит молодежь.

Последнее слово Петр Илларионович произнес с особым уважением. На молодых надеются ветераны войны и труда. Молодые должны нести эстафету своих отцов, которые в жестокой схватке с гитлеровскими полчищами отстояли свободу и независимость нашей Родины.

Вот уже четыре года Ковалев работает мастером по грузки в карьере № 2 горпромбыткомбината. Возмните его Трудовую книжку, перед вами в графе о поощрениях нет свободного места. Она заполнена благодарностями за успешное выполнение производственных заданий, за внедрение новой

Никто не забыт, ничто не забыто

## МОИ ЗЕМЛЯКИ

НАША страна готовится широко отметить большую дату — 30-летие со дня Победы над фашистской Германией. Мы вспоминаем многие славные имена, подвиги, боевых товарищей, фронтовые пути-дороги. А сколько их, людей малозвестных, ковали победу фронту, сколько безымянных героев противопоставили врагу свое мужество, бесстрашно умирали за Родину! И не только на фронте, но и в тылу. Мне хотелось бы рассказать о моей одессельчанке, Анне Андреевне Камбуловой, погибшей в годы Великой Отечественной войны. Старожилы хутора Погорелова помнят, наверное, эту веселую девушку. Жили мы с Аней по соседству в хуторе Погорелове, вместе росли. И хотя она была старше меня на несколько лет, мы дружили и много времени проводили вместе.

У меня остались самые светлые воспоминания об Ане. Годы нашей юности были трудные. Аня сразу вступила в комсомол и была заведывавшей всех лучших начинающих в деревне. Мы, тогда школьники, часто ходили в колхоз пропалывать хлеба от сорняков, осота и других сорняков. И хотя Аня гораздо раньше нас окончила школу, она любила возиться с детворой, была во всем первой заводилой.

Много было в селе лодырей, разгильдяев, которые спымали колхозную работу. Я хорошо помню, как Аня организовала из нас детей и подростков, самостоятельный коллектив. Главным номером нашей программы была живая газета, через которую мы в стихотворной форме «протягивали» всех лентяев. Эти колхозные четверостишия составляли все участники кружка, но главным редактором являлась Аня.

Лущевым и чутким она была товарищем, сильная духом и преданная Родине всей душой. До всего ей было дело, сама искала работу и во-

влекала нас. Бывало, соберет подростков и тянет на вышку — охранять колхозный хлеб.

В 1938 году мы с матерью и отчимом уехали в Белую Калитву, где я стала учиться в школе № 1. Но девушка моей, Семен Алексеевич Егоров, работал в колхозе и жил в Погорелове. Я часто ездила к нему в гости, встречалась с Аней. Она была все такой же горящей, деятельной, веселой. В то время Аня работала секретарем сельского Совета.

Летом, в 1942 году, когда территорию нашего района оккупировали немцы, Аня и других активистов хутора арестовали и вскоре расстреляли. Нельзя без слез вспомнить тот трагический день. Перед казнью немцы заставили приговоренных выкопать самим себе могилу. Среди них был и Гавриил Михайлович Голотвин. Когда немцы послали его принести камень, он пытался бежать, но был убит. Немного позже Г. М. Голотвин был захоронен на сельском кладбище, а остальных, уже после изгнания немцев, мы перезахоронили, и сейчас они покоятся в братской могиле, в центре хутора. Им имена — рядом с именами одессельчан, погибших на фронте.

У Ани остались в хуторе Погорелове младшие брат и сестра. Есть у нее и племянники. Пусть они гордятся своей сестрой и тетей, отдавшей жизнь за счастье народа, пусть помнят о ней с глубоким уважением, каким мы окужаем память дорогих людей, погибших во имя счастья Родины. Вечная память моим землякам — Анне Андреевне Камбуловой, Гавриилу Михайловичу Голотвину, Гавриилу Ивановичу Предкову и его сыну Евгению, Анастасии Ивановне Качичевой, погибшим в тот день от рук фашистов.

Л. НАЗАРОВА,  
депутат  
Нижне-Половского сельсовета.

10 января 1975 года







1941 -  
1945

# За себя и освободителя

ДО ДНЯ Победы было еще далеко — целых 840 дней. Михаилу Краснобрижеву не пришлось дожить до мая 1945-го. В боях под Белой Калитвой он был тяжело ранен и в августе 1943-го скончался. Жизнь своей заплатил рядовой Михаил Краснобрижев — один из наших освободителей — за то, чтобы над нами было мирное небо, за наше счастье жить в мире, трудиться во славу любимой Родины.

Об этом шел разговор на состоявшемся недавно собрании членов бригады, которую во втором цехе металлургиче-

ского завода возглавляет коммунист Александр Васильевич Чухряев. Рабочие решили включить Михаила Ивановича Краснобрижева в состав бригады. «Просить администрацию цеха, — говорится в резолюции собрания, — с 1 февраля по 9 мая 1975 года начислять на М. И. Краснобрижева заработную плату». Эти деньги коллектив бригады А. В. Чухряева будет перечислять в Фонд мира.

**Б. ГУДЕНКО,**  
председатель комитета профсоюза цеха № 2.

НЕДАВНО коллектив механо-штампового участка цеха № 6 БКМЗ принял единодушное решение зачислить в свой штат освободителя города рядового Никифора Николаевича Зубкова, а труженики кузнечно-штампового участка приняли в свои ряды защитника города, интенданта III ранга Никифора Фотиевича Горбачева. Оба они пали смертью храбрых в боях с немецко-фашистскими захватчиками.

Заработная плата Н. Н. Зубкова и Н. Ф. Горбачева будет перечислена в Фонд мира.

**Н. САЯПИНА,**  
начальник БТЗ цеха № 6.

ЗА СЕБЯ И ЗА ТОГО ПАРНЯ

## Рядом с героем

Репортаж дня

РАНО начинается рабочий день в пассажирском автотранспорте и о м предпрятии. Еще задолго до рассвета, поживившись от холода, спешат сюда на смены водители и кондукторы. Это утро было вроде бы обычным, но в то же время не совсем. В диспетчерской все увидели плакат, сообщающий о том, что бригада водителей междугородных автобусов коммуниста Николая Петровича Колесникова зачислила в свои списки Героя Советского Союза туркмена Аннаклыча Атаева, погибшего в зимний день 1943 года при освобождении Белой Калитвы.

На плакате — фотографии бригадира Колесникова, Аннаклыча Атаева и бригадира коммуниста Михаила Зиновьевича Шепелева, который со своей бригадой решил за три месяца освоить столько горюче-смазочных материалов, чтобы их хватило для работы 9 автобусов на весь день 9 мая.

Дежурный диспетчер выписывает путевой лист. Первым идет в рейс до Ворошиловграда вместе с Аннаклычем Атаевым сам Николай Петрович. Теперь в его бригаде не шестнадцать, а семнадцать человек. Высокую ответственность взяли на себя водители. Надо работать так же доблестно, как воевал Аннаклыч Атаев. И, конечно, ребята не подведут. Еще накануне рейса состоялось бригадное собрание, на котором единогласно решили с 1 февраля по 9 мая 1975 года трудиться под девизом: «За себя и за того парня».

Напряженно работа ет 180-сильный мотор автобуса. Николай Петрович внимательно следит за показаниями приборов. Давле-

ние масла, температура воды — нормальные; тормоза и рулевое устройство в порядке. Вот и закончена посадка. Пассажиры заняли места. Николай Петрович гасит свет в салоне. Везд только шесть часов.

— Поехали, Аннаклыч, — тихо говорит он своему незримому напарнику. Автобус плавно трогается с места. Впереди более двухсот километров пути. Много лет работает Николай Петрович шофером. Он, пожалуй, другой специальности и не знает. Есть люди, о которых говорят: родился артистом или поэтом, а Колесников родился шофером. И это точно. Немало дорог он исколесил, водил автомашины самых разных марок. А то, что работает самоотверженно, так об этом свидетельствуют орден Трудового Красного Знамени, Ленинская юбилейная медаль.

В бригаде водители, как на подбор. О каждом можно рассказать много хорошего. Это участники Великой Отечественной войны: Иван Константинович Малахов, комсомолец Анатолий Ефимов и Иван Глушенко, передовики Иван Неграмотнов, Николай Третьяков и другие. Каждый из них уже совершил рейсы с Аннаклычем Атаевым. Они побывали с ним в Ростове-на-Дону и Таганроге, Краснодаре и Новочеркасске, Каменске, Молодогвардейске и в других городах.

Крепкими оказа лись крылья почина белокалитвинских водителей. По их примеру под девизом «За себя и за того парня» трудятся бригады водителей пассажирских автотранспортных предприятий городов Миллерово, Сальска, Новочеркасска. Словом, почти всех автотранспортных предприятий Ростовского областного управления «Севкавтранс».

**В. ЧЕРТОВ.**

## Они отдали жизнь за нас

ЖИТЕЛИ хуторов Семимаячного, Дубового и Грушевого гордыте своими старинными землянками, борющимися за народное счастье. В годы гражданской и Великой Отечественной войн лучшие сыны Родины шли «сквозь революционный лай, чтобы, умирая, воплотиться в пароходы, строчки и другие долгие дела». Служению Отчизне посвятили себя и наши земляки.

И сейчас герои — рядом с нами. Поддерживая патристическое движение тружеников страны, наши колхозники включили в списки бригад и ферм своих земляков, чьи подвиги святы для всей страны. Это генерал-лейтенант Тимофей Тимофеевич Шапкин, Герой Советского Союза Василий Терентьевич Ажогин и павший смертью храбрых Стефан Гольцев.

Труженики колхоза работают сейчас за своих земляков. А деньги, перечисленные на счет героев, будут переданы в Фонд мира.

**П. ГАДИН,**  
секретарь парткома колхоза «Советская Россия».



1941 -  
1945

Ночная мгла медленно рассеивалась, уступая место новому дню. Огненный шар восходящего солнца вставал за розовато-серой дымкой. Край его высунулся, расплавился, и миллионы капель росы брызнули по листьям, по траве, каждая своим светом. Темные верхушки деревьев и крыши домов, выступавшие то здесь, то там, окрасились в нежно-розовый цвет. Все постепенно ожило и засверкало ярким светом зари. Уходила еще одна ночь — та самая, в которую Женя Харламова и ее друзья прощались со школой, с любимыми учителями. И, как оказалось, со спокойной юностью.

Начинался день 22 июня 1941 года...

Не сказав никому ни слова, Женя, дождавшись утра, пошла в райком комсомола. Несмотря на ранний час, во дворе уже стояла пестрая очередь. Здесь были и взрослые девушки, и совсем девочки с бантиками в косичках.

Когда Женя стала в очередь, из двери вышли две опечаленные девочки. Им отказали — возрастом не вышли... Все заволновались. Одна из девушек побежала в магазин и вернулась с большим пакетом шпалец. Бантики снимались и прятались, косы укладывались в причудливыми коронами. Однако хитрость удалась немногим.

Жене Харламовой повезло: она да еще три комсомолки получили путевки в Качинское военное училище на курсы метеорологов. Конечно, хотелось сразу же на фронт, но и это кое-что...

Месяцы напряженной учебы. Военная подготовка. Наконец, назначение в часть — старшим авиологом зенитного корпуса ПВО.

В этом корпусе в боевых расчетах, будь то у зенитных

орудий или у приборов, большинство составляли женщины. Однако боеготовность таких расчетов и батарей была ничуть не ниже боеготовности тех подразделений, которые укомплектовывались мужчинами. Женские расчеты не бросали орудий, а продолжали вести огонь даже тогда, когда на них сыпались бомбы. Они оставались на узкой полоске берега Волги и вели огонь по самолетам до последнего снаряда.

Едва успев отметить в списках части, Женя оказа-

борам. И ни один самолет не прошел сквозь прицельный огонь на позиции наших войск.

В начале сентября 1942 года обстановка на Сталинградском фронте сложилась исключительно тяжелой. Враг остервенело рвался к городу. Трудно было сдерживать намного превосходящие силы противника.

На передовой линии огня

## На конкурс: «Никто не забыт, ничто не забыто»

# ЮНОСТЬ, ОПАЛЕННАЯ ВОЙНОЙ

лась в самой коловрате войны, лицом к лицу с врагом. Воздушные армады фашистских стервятников с утра до поздней ночи висят над Сталинградом. Горит город, рвутся бомбы, оглушительно громяют пушки, не умолкает зенитная артиллерия. От огня, от раскаленного металла, кажется, закипает вода в Волге, плавятся камни.

В задачу Сталинградского зенитного корпуса, куда пришла Женя Харламова, входило прикрывать с воздуха наземные войска, переправы. Требовался прицельный огонь по самолетам. Для этого наводчикам надо давать точные расчеты, с учетом погодных условий. И Женя обеспечивала такими расчетами своих боевых подруг на зенитных батареях. Порой фашистские стервятники шли так низко и густо, что приходилось стрелять из пушек прямой наводкой. Но когда фашисты летели на высоте 4 — 5 километров, зенитчицы благодаря точным расчетам вели огонь по при-

собралось комсомольское собрание. Повестка дня: клятва юных на верность Отчизне. У полкового знамени комсомолки-зенитчицы четко произносили слова: «Приказ народа: назад ни шагу. До последней капли крови, до последнего дыхания будем стоять за Родину. Будем верны ей до конца, будем стоять насмерть!».

А вскоре фашисты предприняли наступление на рубеж, обороняемый зенитчицами. Танки прорвали линию обороны. Для раздумья времени не оставалось. Решение было принято мгновенно: зенитные пушки превратить в противотанковые. Завязался жестокий бой. Подбит один танк, еще один, еще... Славные дочери Отчизны, среди которых была и Женя Харламова, не пропустили врага, с честью сдержали свою клятву.

Свыше 200 дней и ночей длилось жестокое сражение у стен Сталинграда. Казалось, нет такой силы, которая могла бы повернуть вспять ход событий. Но в ночь с 18 на 19 ноября 1942 года по приказу Верховного Главнокомандующего началась подготовка Красной Армии к наступле-

нию. А утром 19 ноября наступил исторический момент — под мощным натиском советских войск дороги войны повернули на запад. Началось решительное наступление войск Сталинградского фронта.

День 19 ноября 1942 года для всех защитников Сталинграда стал настоящим праздником. А для Евгения Харламова — двойной праздник. В этот день ей исполнилось девятнадцать.

День выдался трудным, и лишь к вечеру, когда немного утихла канонада, она вспомнила, что сегодня — день ее рождения. «Надо же, — подумала Женя, — такой подарок получила и к своему девятнадцатилетию... Наступление! Нет, это не просто наступление. Это начало большого праздника на нашей советской земле».

С первого до последнего дня исторического сражения комсомолка Евгения Ивановна Харламова находилась в боевых порядках Сталинградского зенитного корпуса ПВО. По ее точным данным зенитчицы сбивали сотни фашистских стервятников.

Закончилась война. Евгения Ивановна, возмужавшая, опаленная огнем жестоких сражений, отводил их в ближайшие села, где у нас была родня.

Помню, однажды ночью к нам поступал человек. Небольшой роста, черный, коренастый. Улыбается. Зови меня, говорит, цыганом — видишь, какой черный. А я вижу — не простой человек. Побеседовав, догадался: партизан. Спросил: чем могу помочь? Он попросил пока подыскать ему подходящее жилье. Определил я его к родственникам. И вот через этого человека я впервые прикоснулся к настоящей работе. Ходил днем по лесу, где были бои, подбирая оружие, прятал а потом передавал «цыгану». Однажды нашел целый запас, а также в пиджачной сумке были сироты — тридцать десятизарядных винтовок и двадцать три — пятизарядных, шесть пистолетов, много патронов, штыков и т. д. Как обрадовался «цыган» этой находке! Он привел с собой товарищей, и ночью они все это унесли.

Шло время. Настал 1943 год. Фашисты уже отступали. Я каждое утро выходил

# МЫ ЗА СЧАСТЬЕ ДРАЛИСЬ

Никто не забыт,  
ничто не забыто

СТОЮ перед комиссией, что выдает документы об окончании ФЗО, держу в руках удостоверение с отличием, и такая меня радость распирает, передать не могу. Вчерашний пастух, неграмотный мальчишка стал рабочим — человеком, плотником. Причем плотником 5-го разряда. С нашего выпуска 10 человек послали на станцию Гуково — на стройку. И меня в том числе. Оттуда я матери писал письма чуть ли не каждый день: расхваливал свою работу.

И все складывалось так хорошо, что нельзя было и придумать лучше. Вдруг, как гром среди ясного неба, война! Стройка немедленно свернулась, технику мобилизовали, а я подал заявление в райвоенкомат, чтобы меня отправили на фронт. Разговор вышел короткий: не овершеннолетних не берут. Пришлось отправиться домой, в город Киров, Калужской области.

Не прошло и двух месяцев, как местность нашу оккупировали фашисты. И настало тягостное время: пришлось прятаться людям в лесах, в погребках, а то и в ямах. Невозможно было жить так, видеть все это. Но что делать подростку? И я нашел себе работу: прятал в надежных домах наших бойцов, выбравшихся из окружения, отводил их в ближайшие села, где у нас была родня.

Помню, однажды ночью к нам поступал человек. Небольшой роста, черный, коренастый. Улыбается. Зови меня, говорит, цыганом — видишь, какой черный. А я вижу — не простой человек. Побеседовав, догадался: партизан. Спросил: чем могу помочь? Он попросил пока подыскать ему подходящее жилье. Определил я его к родственникам. И вот через этого человека я впервые прикоснулся к настоящей работе. Ходил днем по лесу, где были бои, подбирая оружие, прятал а потом передавал «цыгану».

Однажды нашел целый запас, а также в пиджачной сумке были сироты — тридцать десятизарядных винтовок и двадцать три — пятизарядных, шесть пистолетов, много патронов, штыков и т. д. Как обрадовался «цыган» этой находке! Он привел с собой товарищей, и ночью они все это унесли. Шло время. Настал 1943 год. Фашисты уже отступали. Я каждое утро выходил

за огороды и находил livestock, сброшенные ночью с самолетов, в которых рассказывалось о продвижении нашей армии, и расстроивал их среди жителей. Однажды заметил, что готовятся приехать в город немецкая часть. Побежал в деревню, где находились наши разведчики, рассказал. Группу фашистов — разбили, захватили обоз в 6 подвод, раненых немцев и их начальника штаба. Меня отправили домой с заданием: сообщать нужные сведения. Но когда прибыл в деревню, своего дома не нашел: посела было сожжено...

Только в августе 1943 года меня взяли на фронт. Помню нетерпение, с каким рвался в первый бой, помню первых фашистов, уничтоженных собственной рукой. Мы горели ненавистью и врагу и беспощадно мстили ему.

В польском городе Домброво нам сильно мешал точный оружейный огонь немцев. Работали они явно с наводчиком, и мы несли большие потери. Случайно я заметил двух немецких радистов в церкви. Они сидели на колокольне и передавали наши точные координаты. Я осторожно поднялся наверх и неожиданно для немцев скомандовал: «Хенде хох!». Завязалась перестрелка. Один фашист был убит, другого привел в штаб. В этот день командир представил меня к награде медалью «За отвагу».

Довелось освободить Белоруссию, Польшу, брать Берлин. Сполна испытал на фронте все солдатские невзгоды, но сполна ощутил и непередаваемую радость победы. Награды мои, может, и скромны: медали «За отвагу», «За взятие Берлина», «За освобождение Варшавы», две личных благодарности от главнокомандующего... Да разве в них дело? Победу ковали не только герои, но и огромная масса простых советских солдат.

Сейчас живу в Белой Калитве и работаю строителем в бригаде коммунистического труда А. П. Легченкова. Строим наш красивый город. Строим замечательную, мирную жизнь, за которую когда-то отдали жизни мои товарищи. Мы вступаем сегодня в новый год. Пусть он будет счастливым. За это мы и воевали.

Н. ЧЕРЕНКОВ,  
участник Великой Отечественной войны.



# Герой в рабочем строю

**ГРУЗОВЫЕ** автомашины возвращались в автобазу после напряженного трудового дня. С особым нетерпением ожидал их бригадир комсомольско-молодежной бригады водители Иван Хопрячков. Когда последний темной голубой «ЗИЛ-535» заехал во двор автобазы, он сказал:

— Теперь все в сборе. Можно начинать собрание.

— А начал повестка? — Повестка, товарищи, такая. — начал Хопрячков. — есть предложение зачислить в нашу бригаду Героя Советского Союза, рядового Федора Григорьевича Старцева. Он погиб при освобождении наших мест в 1943 году.

Притихли шоферы, внимательно слушают бригадира. Высок подвиг совершил Старцев. Одиннадцать фашистских танков уничтожил в одном бою. Сражался с врагами до последнего дыхания. А вот теперь незримо присутствует на их бригадном собрании.

На следующий день дежурный диспетчер автобазы № 2, выписывая путевой лист партгруппе бригады Валентину Виннику, сделал рядом с его фамилией запись: «Федор Григорьевич Старцев — Герой Советского Союза».

— Теперь вас в бригаде двенадцать человек. — подчеркнул диспетчер. А через день Федор Григорьевич незримо был в кабине профгруппа бригады Алексея Калашикова. Затем находился с Иваном Марченко, с комсоргом бригады Александром Калмыным. Каждый новый рабочий день водители теперь поочередно записывают в свои путевые листы Старцева. И работают, надо отдать им должное, по ударному.

Будь Федор Григорьевич жив, он гордился бы своими новыми товарищами, членами комсомольско-молодежной бригады. Из месяца в месяц молодые водители идут в авангарде социалистического соревнования, увлекая за собой весь коллектив автобазы. В прошлом году, например, они перевезли сверх плана 107 тысяч тонн народнохозяйственных грузов. Задание по производительности труда перевыполнили на 14,6 процента. План завершающего года пятилетия они решили выполнить на месяц раньше срока.

Пройдет еще три месяца, и мы будем отмечать 30-летие Великой Победы над фашистской Германией. Вместе с комсомольско-молодежной бригадой достойно встретит этот светлый праздник и Герой Советского Союза, рядовой Ф. П. Старцев, который сегодня, как живой, среди живых, трудится на благо нашей Родины.

В. ЧЕРТОВ.

## Никто не забыт, ничто не забыто

**О** ЧЕМ мечтали они, выпускники школ 1941 года? О многом мечтали. Александр Жигач во сне и наяву видел себя строителем — представителем самой мирной на земле профессии. Война, ворвавшаяся в дверь без звука, ворвавшаяся на другой день после выпускного вечера, распорядилась по-своему...

Вскоре Александр оказался за партой военного училища, где курсанты только и мечтали о том, как побыстрее закончить учебу, уехать на фронт. Но ждать пришлось долго. Больше года. Лышь в августе 1942-го лейтенант Александр Жигач получает направление на фронт. В составе 27-й гвардейской стрелковой дивизии он участвует в обороне Сталинграда.

— Под Сталинградом, — вспоминает Александр Иванович, — наша дивизия действовала в направлении Клетская-Котельниково. Там я принял первый бой.

День 26 августа 1942 года запомнился ему на всю жизнь. Передовая линия фронта — голое поле, изрытое воронками от бомб и снарядов. То здесь, то там искроверканные танки, фюзеляжи сбитых самолетов, обгоревшие остовы машин.

Еще не взошло солнце, как небо наполнилось надсадным гулом взрывов бомбардировщиков. Они шли тупым треугольником на позиции наших войск. Навстречу им ринулись красноезвездные истребители. В воздухе загрелись первые выстрелы. Заговорили наши зенитки и пулеметные установки. Но воздушная армия врага приближалась к передовой. Шли в пики бомбардировщики с черными крестами на крыльях. Отчетливо было видно, как от них отделился бомбы. С душераздирающим свистом они устремились к земле. В один миг передовую потрясли разрывы. Огонь, клубы едкого дыма, вперемешку с землей застали небо.

Едва улеглась воздушная атака, как в бой пошла вражеская танки. Товарищ лейтенант, — подбежал к Жигачу ординарец. — Вас срочно компоты вызывает.

Капитан Шатилов по-отечески взглянул на девятнадцатилетнего лейтенанта:

— Странно? — Странновато, — признался Жигач.

— Такое поначалу с новичками бывает, — успокоил командир роты. — Ты занимай позицию с двумя броневойщиками и пулеметчиком на правом фланге. Боеприпасы зря не расходуй.

Жигач пошел к глазам бинокль. Таки болотного цвета уверенно двинулись к передовой. За ними, полусог-

нувшись, с автоматами наперевес, бежали гитлеровцы. Бойцы с напряжением всматривались в приближающихся врагов. На какое-то время ни та, ни другая сторона не открывала огня. Но пройдет всего несколько минут, и займется смертельный бой.

# РАДИ ЭТОГО ДНЯ

Броневойщики берут на придел первые танки. Рядом с Жигачем за пулеметом Николай Оболенцев, чуть дальше окопались другие бойцы. Все такие молодые, только жить да жить... Огонь! — командует Жигач.

Враз выстрелили броневые ружья. Но танки идут, они все ближе и ближе. Дружно ударили по ним и наши пушки, бьют, не переставая, броневойщики. Но и враг не молчит. Свистят над головой пули и снаряды, вливаются в землю осколки. Но вот заметалось пламя на одном из танков, остановился другой, завертелся на месте третий. Строчат пулеметы, заставляя прижаться к земле вражеских солдат.

В самый разгар боя подполз к Жигачу боец:

— Вас ротный зовет. Он ранен. Эта весть огнем обожгла лейтенанта. Презирая опасность, он бросился к командному пункту. Калитан Шатилов с окровавленной грудью лежал на плащпалатке. Около командира роты хлопотали санитары. Открыв глаза, он произнес:

— Ты, лейтенант, остаешься за меня. Мой приказ — позицию удержать до вечера. Ступай...

Жигач побежал на свой фланг. Видит, пулеметчик Оболенцев, истекая кровью, лежит навзничь, а немецкие солдаты совсем близко. Прилетел за пулеметом лейтенант. Выпустил очередь, другую. Враги отступили.

— Передай по цепи, — приказал Жигач ординарцу, — драться до последнего, позицию во что бы то ни стало удерживать до вечера, пока не подойдет подкрепление.

Только ушел ординарец, как в нескольких шагах от Жигача разорвалась мина. Покачнулась, потемнело небо в глазах лейтенанта, упал, сраженный осколками. Только под утро привели его в медсанбате в сознание.

— Товарищ лейтенант, атаку мы отбили, — доложил ординарец.

— Шатилов жив? — тихо спросил Жигач.

— Нет. Похоронили мы его в окопе. Полгода госпитальные врачи поправляли здоровье лейтенанта Жигача. А когда окреп, снова попросился на передовую. Но медицинская комиссия за него не стояла.

— Еле уговорил врачей, чтобы разрешили служить в железнодорожных войсках, — рассказывает Жигач. — Помогло то, что служба была по специальности.

В железной дороге работали или в след за передовыми частями, восстанавливая разрушенные захватчиками мосты и железную дорогу. А восстанавливать было что. Отступая под натиском наших войск, гитлеровцы выстроили или вель так, что они не подлежали никакому восстановлению. Приходилось заново прокладывать магистраль, строить мосты.

Войну гвардии старший лейтенант Жигач закончил под Кенигсбергом. Его грудь украшали орденом Красной Звезды, медали «За отвагу», две — «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда»...

Лишь после войны Александр Иванович Жигач смог осуществить мечту своей юности — трудиться на стройке. Бывал на различных стройках, а последние пятнадцать лет работает на Белокалитвинском участке № 12. Здесь он вступил в ряды КПСС. Был мастером, прорабом, а ныне — начальник участка. Он закончил вечернее отделение Белокалитвинского политехникума. Получил диплом техника-строителя. Александр Иванович строит жилые дома, промышленные и культурно-бытовые объекты. Коллектив участка, руководимый им, является одним из передовых. Он досрочно справился с планом четырех лет пятилетки. Все работы выполняются с хорошей оценкой. Добросовестный труд самого Александра Ивановича отмечен Ленинской юбилейной медалью, знаком «Победитель соцсоревнования 1973 года».

— Недавно мы встретились с Александром Ивановичем на стройке нового высотного дома. Поднялись вместе на девятый этаж, вошли в квартиру, в которой на днях состоится новоселье. — Завидую тому, кто будет жить здесь, — заметил он, выходя на балкон. — Смотрю, какой простор открывается.

Он молча взглядывался вдаль и, может быть, припомнились ему трудные фронтные пути-дороги, по которым шагал четыре долгих года. Шел, чтобы в один из светлых мирных дней подняться на высоту дома, который сам строил. Шел ради этого дня. В. ЧЕРТОВ.







1941 -  
1945



# ПЕРЕКРЕСТОК

ОСНОВАНА В 1931 ГОДУ

8 МАЯ 2020 Г. • ПЯТНИЦА • №35 (14823)

## РАЙОННЫЕ НОВОСТИ

### «МЕТАЛЛУРГ» - КАК НОВЕНЬКИЙ

Барельеф «Металлург», расположенный на фасаде девятиэтажного здания напротив ж/д вокзала по адресу: ул. Доксалина, д. 376, недавно был отремонтирован. Работы проведены силами строительной ООО «Стройма» с использованием автовышек. Сначала здесь прошли подготовительные работы, в затем состоялся покраска барельефа. Материалы для ремонтных работ предоставило АО «Металлург Рус».



### ОТРЕМОНТИРОВАЛИ ДОРОГУ У ТОННЕЛЯ



ИП Семенов провел ремонтные работы на участке автодороги от ул. Заводской до ул. Вазулиева (после тоннеля). Общая сумма контракта - 545 тыс. руб.

### ЯМОЧНЫЙ РЕМОНТ В КОКСОВОМ

В рамках муниципального контракта по содержанию внутрисельских дорог в Коксовом начат ямочный ремонт трех самых проблемных участков: на улицах Октябрьской, Баженовой и Ленина. Работы выполнит ИП Шелехов. Стоимость контракта - 299 тысяч рублей.

## ПОДАРИВШИЕ СВОБОДУ

### Встречают с нами День Победы

23 участника войны, проживающие в Белокалитвинском районе



Ветеран войны Федор Ефимович Гаврилов с супругой Валентиной Гавриловной.

Фото Л. Азаровой.

Участнику войны, освободителю Федору Ефимовичу Гаврилову не было и 17, когда он встал за немецким и английскими войсками Белую Калитву, таким образом, он не только освободил, но и освободился. Сейчас освободитель не может подробно рассказать о страшной войне, пережитой в юности, - 4 года назад Федор Ефимович пережил тяжелый инсульт. Но его супруга Валентина Тарасовна с гордостью вспоминает встречи мужа с однопольцами, от которых она и узнала о смелости, силе духа и самостоятельности своего Федя.

Материал о военной доблести, по воспоминаниям супруги освободителя, читайте на 2-й стр.

О других ветеранах-белокалитвинцах читайте на страницах газеты.



## ЛИЦА ПОБЕДЫ

# Помогал выжить в концлагере



■ Александр Гаврилович Удраничов был награжден орденом «За боевые заслуги», орденом «За отвагу», орденом «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

стремился хроническим болезням, люди отыскивали от голода. Не хватало уборных и умывалок, недостатки в проведении дезинфекции и другие причины привели к катастрофическим санитарным условиям. Тысячи людей в Цайтхайм стали жертвами эпидемий дизентерии, тифа и сыпного тифа. В общей сложности до 1945 года в лагере, только по приблизительным подсчетам, умерло 25-30 тысяч узников. А поскольку у Александра Гавриловича было медицинское образование, то он чем мог помогал выжить в лагере таким же узникам, как и он сам.

В лагере смерти он вступил в подпольную организацию, которую возглавлял писатель Степан Павлович Злобин и художник Александр Иванович Пазомов. Под страхом расстрела Александр Пазомов открыл карандашами на обрывках бумаги рисовал указы массового умиротворения людей в концлагере: плен, картины убийства, смерти от голода и пыток. В 1966 году вышла его книга «Плутский крокодил» с предисловием С.П. Злобина. «Плутский крокодил» это хроника лагерной жизни, где каждый рассказ сопровождается иллюстрацией. Автор рисунков и текста - сам Александр Пазомов. Писатель С.П. Злобин годы, проведенные в плену описал в своей повести «Восстание мертвых», которую позднее переработал в роман «Проглядели без восторга».

В апреле 1945 года части Красной Армии освободили лагерь для военнопленных Цайтхайм. Многие из бывших узников Цайтхайма еще через многие месяцы после освобождения умерли от последней пневмонии. Мому

дедушке повезло выжить в этом хроническом аду и живым вернуться к мирной жизни. После войны мой дедушка помог работать в поселок Садом Свиблово-Осинской АССР. Там он и познакомился со своей будущей супругой Ниной Гавриловной Удраничовой (Андреевой), которая работала в аптеке в этом же поселке. В 1947 и в 1949 годах у Александра Гавриловича и Нины Гавриловны родились две дочки: Виктория и Людмила. Обстоятельства так легли по отношению к Александру Гавриловичу с семьей перебраться в село Литвиновка Белокалитвинского района.

С 1950-х годов Александр Гаврилович работал главным врачом в Литвиновской участковой больнице. Неоднократно награждался орденами и медалями «За доблестный труд». В 1971 году на основании протеста голосовании окружной избирательной комиссии Литвиновского избирательного округа №14 был избран депутатом Литвиновского сельского совета депутатов трудящихся Белокалитвинского района. Долгое время Александр Гаврилович после перебежки в село Литвиновка проживал вместе со своей семьей в сельских домах. В 1952 и в 1959 годах у Александра Гавриловича и Нины Гавриловны родились еще двое детей: Владимир и Николай. В 1955 году на заседании правления колхоза им. Кирова Литвиновского сельского совета Литвиновского района Каменинской области (с ноября 1957 года - Ростовская область) Александру Гавриловичу выделили земельный участок для строительства дома. В стенах дома семьи Удраничовых царила любовь и теплые отношения. Его хозяйки всегда были рады гостям. Вместе с семьей Александр Гаврилович жил бабушка Сова (мама Александра Гавриловича) и бабушка Вера (мама Нины Гавриловны), Удраничовых (в замужестве - Руденко) Алла Константиновна и ее родной брат Удраничов Алексей Константинович (дети погибшего на фронте родного брата Удраничова Константина Гавриловича).

В 1966 году в гости к Александру Гавриловичу приезжали его соратники, состоявшие в подпольной организации в концентрационном лагере Цайтхайм. Художник Александр Иванович Пазомов подарил моему дедушке пейзаж дома в с. Литвиновка, в котором после войны он жил. Александр Гаврилович Удраничов умер 22 сентября 1972 года в селе Литвиновка, где и был похоронен.

Л. ГОРБУШИННА,  
Гор. Белая Калитва.



1941 -  
1945

# Водитель легендарной полуторки

Вою войну, как только появилась возможность, писал письма матери в родной хутор Тихов гвардии старший сержант Иван Григорьевич Васильев. «Мне здорово - самым главным слова, которые услышал и дарил надежду материнскому сердцу. В 1944-1945 годах с фронта пришло несколько фотографий. На каждой была надпись, вот одна из них: «На долую память любимой маме Марфе Захаровне от люби-

мого сына Ванюша Васильевича. Пусть этот образ мальчишки запомнит вам он кой о чем». Сейчас эти пожиткишки от времени фотографии бережно хранятся в семье внука Александра Сергеевича Васильева и правнучка Ивана из поселка Коксового. Иван Григорьевич, как и многие ветераны, не любит рассказывать о войне. Видно, слышать болно было снова переживать



Иван Григорьевич Васильев (второй справа) с одноклассниками после победы в Австрии (второй слева, матчица Пуларстерерф).

весь тот ужас, через который ему и его товарищам пришлось пройти. А сколько их, друзей хороших, осталось на той страшной войне навсегда.

Знает Александр Сергеевич, что у дедушки было много наград. Каждый год 9 Мая он надевал парадный костюм и медали и встречал этот праздник на Высоте Бессмертия в поселке Алаша. К сожалению, медали не сохранились. Удалось только узнать на открытых источниках в интернете, в частности, на сайте «Память народа», что И.Г. Васильев к 40-летию Великой Победы был награжден орденом Отечественной войны II степени.

Родился Иван Григорьевич Васильев в 1920 году, был единственным ребенком в семье. В армию призвали в 1940-м. Во время Великой Отечественной воевал в 225-м артиллерийском полку 333-й стрелковой дивизии. Затем с 1943 года - на 2-м Украинском фронте. Был водителем на полуторке. На этой боевой машине по бездорожью, под обстрелами он перевозил и боеприпасы, и продовольствие, и людей. Полуторка стала основным транспортным средством, настоящим символом войны, таким как Т-34 и окопаш.

Во время одного из боев Иван Григорьевич Васильев получил ранение в ногу и в правую руку, после лечения снова возвратился в строй. Победу встретил в Австрии и еще какое-то время продолжал служить в Вейхе. После демобилизации вернулся домой, женился на Иване Егоровне



Гвардии старший сержант Иван Григорьевич Васильев, 15 сентября 1944 года.

Учановой, которая работала главным бухгалтером в ОРС в поселке Коксовом. Иван Григорьевич устроился на шахту №5, был парным мастером. В семье родилось двое сыновей - Николай и Сергей. Сын Сергей Иванович работал начальником ГАИ в Белой Калитве. Внуки Александр Сергеевич - старший участковый уполномоченный полиции в поселке Коксовом. Так же, как и его дед, находится на передовой, но только в нервое время, обеспечивая безопасность и спокойствие жителей поселка. Александр Сергеевич запомнил своего дедушку которого не стало в 1993 году, как очень доброго человека, внимательного, отзывчивого и гордится тем, что он прожил всю войну и внес свой вклад в Великую Победу.

Марина ОЗЕРНАЯ.  
Фото из семейного архива Васильевых.



# Наш «Бессмертный полк»

Мы продолжаем публиковать фотографии белокалитвинцев, которые воевали на полях сражений Великой Отечественной. Это наши земляки, которые мужественно сражались, проливали свою кровь за Родину, приближали Победу сто всех сил. Кто-то узнает на этих фотографиях своих сыновей предков...



Василий Иванович Казев  
Воевал с мая 1943 года в составе бригады НКВД, рядовой. После войны работал грузчиком на заводе «Калигвастальмаш».



Владимир Федорович Корнев  
Родился 8 июля 1914 года. Воевал в составе 221-го саперного батальона 150-й дивизии. После войны работал в шахте проходчиком.



Константин Антонович Асков  
Родился 5 июня 1901 года, в х. Крутинском. Воевал в 170-й дивизии, 15-м артиллерийском полку. Награжден медалью «За победу над Германией», «За оборону Киева».



Иван Иванович Выславский  
Родился 15 июля 1915 года. Воевал в 29-й УПТ, 32-й отдельной гвардейской танковой бригаде. После войны работал инспектором Белокалитвинского горсовета.



Тихон Иванович Жигудов  
Родился в августе 1902 года. Воевал в 120-м саперном батальоне, во время войны потерял сына.



Клавдия Федоровна Шелова  
Родилась 17 ноября 1913 года. Воевала на 4-м Украинском фронте, медсестра. Награждена орденом Красной Звезды.



Иван Дмитриевич Калибузов  
Родился 30 мая 1910 года. Воевал в мотомехполку подразделения, награжден медалью «За боевые заслуги», «За освобождение Праги» и другие.



Петр Егорович Коротков  
Родился 6 июля 1906 года. До войны работал в шахте №5 забойщиком. Воевал рядовым в 6-м полку 9-й армии. Под Таганрогом был контужен, под Митляевым Курдюном ранен. После войны вернулся домой, воспитал шестерых детей.



Павел Иванович Черенков  
Родился 9 января 1910 года. Воевал рядовым солдатом отдельного железнодорожного батальона. Награжден медалью «За оборону Сталинграда» и другими.



Мария Савиловна Кузнецова  
Родилась 21 июня 1921 года. Войну прошла в 336-м отдельном городском батальоне ПВО в Ленинграде. Награждена медалью «За оборону Ленинграда».





1941 -  
1945

# Встречаем с нами День Победы



## ТЮТЮННИКОВ ТИХОН ФЕДОРОВИЧ

Родился 26 августа 1926 года. Закончил семь классов и, когда началась Великая Отечественная война, пошел работать трактористом. В 1943 году ему исполнилось 17 лет, и он ушел на фронт. Служил на Дальнем Востоке, участвовал в разгроме японских милитаристов в составе 623-го стрелкового полка, был военным связистом.

Родосную связь о победе и встретил в парде Спасск-Дальний, - вспоминает Тихон Федорович. - Нам подарили по триста 9 мая 1945 года. Полк довоен был расформирован походом на речку через Хинганской перекла. Мы еще не знали, что закончилась война. Через некоторое время нас собрали в каменоломни и сообразили о капитуляции фашистской Германии. Нашей радости и ликования не было предела! Так как мы были не марши, да и времени японцам, командованием рекомендовало в обед выпить 100 граммов на Победу и затем мы двинулись к границе с Японией.

В августе 1945 года советские войска начали сократительные поражения японской армии.

Война с Японией закончилась в сентябре, - вспоминает Тихон Федорович, - но мы еще везем убитых солдат разрозненными



части подразделения. Окружить и прорваться удалось. Мысли о том, что в плен не сдавались, повернулись лицом на восток и делили себя характерные штыки.

С 1947 по 1950 год Т.Ф. Тютунников участвовал в строительстве первого в стране аэродрома для разведывательных самолетов под Можайском. После демобилизации переехал в Белую Калитву, участвовал в строительстве металлургического завода. Сейчас он на заслуженном отдыхе.

Тихон Федорович награжден медалью «За военные заслуги», «За победу над Японией», орденом Отечественной войны II степени.



## НОЗДРИН ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ

Родился 10 июня 1926 года в х. Корюхи Ленинского района. Отец Иван Гордеевич и мать Акулина Ивановна работали в колхозе. Сан Василий Иванович,

## ГАВРИТЕНКО ВЛАДИМИР МИХАЙЛОВИЧ

Родился 24 декабря 1924 года в Белой Калитве. К началу войны в 1941 году окончил 9 классов средней школы. После призыва в армию прошёл несколько фронтов, в том числе Северо-Западный, Брянский, Центральный и Воронежский, где служил командиром орудия. Имеет ряд наград за заслуги перед Отечеством. После окончания войны демобиликовался, поступил в техникум и устроился на работу диспетчером ж/д станции. В 1949 году женился, а спустя год после поступил в Ленинградский техникум, который окончил с красным дипломом. Остаток трудовой жизни Владимир Михайлович посвятил производству работ главным бухгалтером на ВОМЗ, затем на заводе «Белитрасмолы». В настоящее время проживает в Белой Калитве с женой, окружен любящими внуками и внучками радостью и благополучием.



## ВАСИЛЕЦ АНДРЕЙ МИХАЙЛОВИЧ



## ХРУЩ АНДРЕЙ ПЕТРОВИЧ И ТАТЬЯНА СЕРГЕЕВНА

Еще несколько лет назад в Беловодненском районе жила небольшая супружеская пара и старшая. Одна из женщин младше избрала от нас героиня, и сейчас Андрей Петрович и Татьяна Сергеевна Хрущ - единственные оставшиеся в городе муж и жена, прошедшие войну и живущие вместе.

Татьяна Сергеевна родилась в Сибирю, Андрей Петрович - уроженец села Зарюка Луговой области. После 7 классов средней школы Таня поступила в медицинское училище, а Александр, после работы в недоразвитой пародонтологической Тагикинской области.

Андрей Петрович после школы окончил военно-медицинское учи-

## СОЛОВЬЕВ ПЕТР ФЕДОРОВИЧ

Родился 3 февраля 1926 года. После окончания Уфимского политехнического училища в феврале 1944 года попал на 1-й Белорусский фронт. Был назначен командиром взвода 17-й стрелковой дивизии 48-й армии. Воюя, в бое получил ранение и после госпитализации в 1945 году был прооперирован в военном госпитале по состоянию здоровья.

В 1953 году Петр Федорович переехал в Белую Калитву, устроился работать на металлургический завод. После выхода на пенсию стал заниматься своим любимым делом - изолодством.

Сан и на Ленинград, - вспоминает Петр Федорович, - был эвакуирован в апреле 1942 года, и мне таме через месяц. Она попала в Бугулину и я начал обучение в 9-м, в военном училище. Мне очень нравится мне, мне всегда нравится. После демобилизации и приехал к ней в Бугулину в апреле 1945 года. Мы решили так, чтобы и возвращались в родной город Ленинград, узнав, что с квартирой, где жить. Я приехал, начал заготовить. 9 мая с утра я пришел за документом в районный военкомат, и мне говорит - все! Война закончилась! Победи! Радость была изумительная. Не жалею люди на улице по-



дарили друг друга. На площади Урицкого (сейчас в Дворцовом) проводил партийные митинги, выступал партийным и советским руководителем - Жданов, Кузнецов, Палков, Права, туда мне не пустили - вход был по специальным пропускам. Но же не ограничивали радости. Правда, я думаю, что отец и брат всемогущи вернулись с фронта, но этому не судило было сбыться. До сих пор они считаются без вести пропавшими, и об их судьбе мало что известно.

П.Ф. Соловьев имеет награды: ордена Красной Звезды, ордена Отечественной войны I степени, медаль «За победу над Германией» и другие.



## СИЗОВ ДИМИТРИЙ АЛЕКСЕЕВИЧ

Родился 28 декабря 1926 года в Тагическом районе, в ст. Березовской. Рос в простой многодетной семье, родители работали в колхозе. В 1931 году Соловьев окончил в Свердловской области и Свердловской области, и вернулся на родину, где только через 10 лет 15-летний Денис пошел работать в колхоз,

## ДОЛГОПЯТОВ ПАВЕЛ ИВАНОВИЧ

Жил в хуторе Бародина Володарскую Победу встретил в учебной части Забайкальского военного округа. Когда на Красной площади небо взрывало разрывались снаряды, 18-летний паренек делал свои первые шаги на нелегком пути японского дивизиона. Война для него закончилась лишь после полного разгрома японских фашистов в 1951 году.

Родился 17 декабря 1927 года в х. Бародина. В мае 1944 года его призывали в армию - в войска Забайкальского фронта. Павел попал в мотострелочный взвод, быстро освоив службу. Сначала он отправил в плен Родины от нападений японские дивизионы - было ликвидировано порядка двух сотен крупных группировок. Но Япония не оставила надежд полностью ликвидировать советскую Дальний Восток. В августе 1945 года наша армия перешла в наступление, и освободила территории Маньчжурии и Северной Кореи, разгромила Квантунскую армию, выдвигая на помощь Курити и Сасаки. В двухдневных ожесточенных боях «Маньчжурской капитуляции» принимал участие и наш победитель - 18-летний Павел Долгопятов. Много наград на мужестве участника войны с японцами, но главный он считает войну - жизнь друзей-однополчан, вставших в страшные бои, жизнь их матерей, жён, будущих детей, вёрток и привидений, которые стали незаменимой частью Победы над фашизмом. Многие пришлось поведать в отпуску на фронт службы, но он до сих пор вспоминает бое с гордостью-гордостью за советских солдат: их стойкость, смелость, самоотверженность. И хотя при этом, что большинству его однополчан не было и 20 лет! Благодаря таким вот храбрым и работящим парням нашей родины и сегодня мы надеемся накой!

Павел Иванович стал жить в ст. Краснодонской, женился, и семье родилось восемь детей. Паренек в 1971 году Белую Калитву, работая на уполномоченного по развитию предпринимательства, затем на ткацком фабрике.

Александр Иванович награжден орденом Отечественной войны, медалью «За отвагу» и «За победу над Японией», другими наградами.

## МОГИЛИН НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ

Жил в семье Краснодонецкой, мотострелки Великой Отечественной войны, воюя на Калининском фронте, принимал непосредственное участие в освобождении Смоленска.

Родился 20 декабря 1926 года. На фронт ушел в 17 лет. Новобранца определили в разведывательный полк Калининского фронта. Николай Петрович показал хорошие результаты на учебных стрельбах и был назначен в стрелковую дивизию. Практически сразу начался отрыв от освобождения Смо-

## ЕЖОВАЛЕКСЕЙ ИВАНОВИЧ

Родился 17 апреля 1926 года.

Когда началась война, - вспоминает Александр Иванович, - мне было 15 лет. Братья ушли на фронт, и остался их старший. Мне, как взрослому, дали трактор - тогда ведь мужчин и колхозник не осталось, пахали, сеяли, косили женьшень и подсолнухи. Тракторы были колхозные, работали тяжело. Трудились мы от зари до зари, и от отправляли на фронт сами и полки. Пять моих старших братьев погибли, мать получила ранения. Я работал на фронт воевать фашистов, отстоять их от наших братьев. Летом 1943 года мне пришла повестка, и с радостью пошел на призывный пункт. Нам отправили на Дальний Восток. Воюя в пригородном районе Владивостока, в 1-й раз в 2-го Забайкальского фронта, 42-й и 43-й дивизионы. Со своей 152-мм гаубицей прошёл до конца войны. Когда мы были на острове Садане у нас, что Германия капитулировала. Но Япония еще не и мы поспешили эвакуироваться. Освобождая Маньчжурию, дошли до Порт-Артура. Демобиликовался в 1950 году.

Александр Иванович стал жить в ст. Краснодонской, женился, и семье родилось восемь детей. Паренек в 1971 году Белую Калитву, работая на уполномоченного по развитию предпринимательства, затем на ткацком фабрике.

Александр Иванович награжден орденом Отечественной войны, медалью «За отвагу» и «За победу над Японией», другими наградами.





1941 -  
1945

# Встречаем с нами Дети Победы

## КОНЕВСКАЯ ВАЛЕНТИНА ИВАНОВНА

Родилась 4 января 1925 года в х. Новолемаревка Беловодского района Ворошиловградской области в семье, где, помимо нее, было еще трое детей. Окончила 8 классов школы, после чего поступила в сельхозтехникум



## ТРИФОНОВ ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ



Родился 1 августа 1926 г. в х. Ленина Белокалитвинского района. Отец - шахтер, мать - домохозяйка.

В 1941 году началась война, она вместе с матерью и младшими сестрами организовывала оборону под Ялтой, была в армейской полевой кухне. В армию была призвана в 1944 г. Полгода участвовала в боях в Венгрии, где получила ранение в плечо, и когда Красная Армия двинулась в наступление на Берлин, занималась штабной работой, вела документацию войсковых соединений. Победу встретила в Будапеште, почти на передовой. После окончания войны в 1945 году была демобилизована и решила продолжить начатое обучение, поступила в сельскохозяйственный техникум в г. Миллерово. Жизнь сложилась, в 1957 году Валентина Ивановна вышла замуж и впоследствии родила двух сыновей. Работала по специальности - агрономом до



самого выхода на пенсию. С 2003 года проживает в Белой Калитве, окружена любовью, вниманием и заботой детей и внуков.

## КЛЮЧНИКОВ ФЕДОР НИКОЛАЕВИЧ

Родился 25 января 1925 года в х. Качалино Тацэнского района. Окончил 4 класса школы. А тогда с семьей переехал в Мокней Талду, с юных лет работал на заводе. Он был очень подвижным и общительным парнем. После получения паспорта пошел трудиться муссовиком на хлебозавод. За то, что самовольно покинул предприятие, хотя оно и не было официальным местом работы, проработав без суда и следствия получив срок в 5 лет.



Но работать было никому, потому он продолжает трудиться на этом же заводе. Позже его перевели в Свердловск, где он наварил заплаты для гранат. План выполнял, очень старался, но купит свою вину. Решил идти добровольцем на фронт, отправил запрос о предоставлении через штрафную роту. Вскоре с фронта пришел ответ, и в 1943 году его призвали в армию в пехотный полк. Был полевой радист.

Отправил домой, но отдался в недолго. Несколько месяцев служил в Москве, но затем все же добился, чтобы меня в 1944 году в качестве добровольца снова забрали на фронт.

Федор Николаевич воевал на 2-м Белорусском фронте, освобождал Венгрию и встретил Победу в Австрии. Он навсегда запомнит ту афишу, которая шла в окоп.

Пальцы мало жали, не автопилот, не монотонно... Обменялись и цитировались от счастья и радости - вспоминает ветеран.

Федор Николаевич имеет награды: ордена Отечественной войны, юбилейные награды.

После демобилизации вернулся в родной хутор. В 1947 году женился. Вместе с супругой воспитали двух дочерей. Все жизнь ветеран проработал в колхозе водопоя и вышел на пенсию в 1985 году. Сейчас у него четыре внука, столько же правнуков и один праправнук.

купить свою вину. Решил идти добровольцем на фронт, отправил запрос о предоставлении через штрафную роту. Вскоре с фронта пришел ответ, и в 1943 году его призвали в армию в пехотный полк. Был полевой радист.

Помню тот день, - вспоминает Федор Николаевич. - Так охватило! Ожидку горело... Мое дело солдатушки ухватили с пола бом для оказания помощи. Тогда в окоп, как все смонтилось с кровью и грязью и сколько осталось у меня в правой руке... Они и сейчас со мной. Мы смерти в глаза смотрели постоянно. Я тогда про себя думаю, самое главное, что семьи нет...

А ведь тогда мне было всего 18 лет! Домой возвращался через степи...

Как только и приехал в Мокней, - мне сдерживать слезы, рассказывать ветеран, увидел своими глазами, какая там местность. Старик и дети живут в таких ужасных условиях, а я, люб, буду стесняясь ходить? Решил обратно

комиссии пришлось разбираться. Отправил домой, но отдался в недолго. Несколько месяцев служил в Москве, но затем все же добился, чтобы меня в 1944 году в качестве добровольца снова забрали на фронт.

Федор Николаевич воевал на 2-м Белорусском фронте, освобождал Венгрию и встретил Победу в Австрии. Он навсегда запомнит ту афишу, которая шла в окоп.

Пальцы мало жали, не автопилот, не монотонно... Обменялись и цитировались от счастья и радости - вспоминает ветеран.

Федор Николаевич имеет награды: ордена Отечественной войны, юбилейные награды.

После демобилизации вернулся в родной хутор. В 1947 году женился. Вместе с супругой воспитали двух дочерей. Все жизнь ветеран проработал в колхозе водопоя и вышел на пенсию в 1985 году. Сейчас у него четыре внука, столько же правнуков и один праправнук.

## ТРИФОНОВ ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ



В.И. Трифонов (крайний слева) с фронтальными друзьями.

Родился 1 августа 1926 г. в х. Ленина Белокалитвинского района. Отец - шахтер, мать - домохозяйка.

Владимир Иванович окончил 7 классов, в 1943 году был призван в армию. После учебной

## БИРКИН ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ

Родился 26 декабря 1926 года в х. Оляшанки Белокалитвинского района в многодетной семье шахтера.

Владимир Николаевич окончил 7 классов. В мае 1941 года был призван в армию, служил в учебно-танковом полку на Украине. В 1944 году ушел на фронт, служил пулеметчиком в Днепропетровском 173-м учебном полку, затем в 110-й дивизии. Фронтные дороги довел Владимир Николаевич до Квинсберга в составе 369-й дивизии 3-го Белорусского фронта. Он награжден медалью «За отвагу», орденом Славы 3-й степени. В 1948 году В.И. Биркин был демобилизован по болезни.

Владимир Николаевич женился в 1953 году. Воспитал двоих детей. Сейчас у него двое внуков и двое правнуков. Долгое время жил в п. Восточно-Горняков, работал шахтером. В 2001 году, после смерти супруги, Владимир Николаевич переехал в г. Белая Калитва, где проживает с дочерью.



части расстреляны в г. Тоснен Ленинградской области в роту разведки. Победу встретил в г. Вильнюсе, в котором прослужил еще 5 лет. В 1950 году вернулся на родину в х. Талды, где устроился на работу в колхоз трактористом. В 1956 году женился, у него сын и дочь, а также двое внуков. В 1986 году вышел на пенсию.

## НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ РАСКАЗОВ

Родился 16 декабря 1926 года в селе Высотка Ровенской области в многодетной крестьянской семье. У него было четыре брата и четыре сестры. Семья жила трудно. Николай окончил пять классов.

Когда началась война, Николаю Петровичу было всего 15 лет, но он уже работал в колхозе. В 1943 году призвали на военную службу. В 1944 году попал на фронт, служил артиллеристом, был командиром орудия. Прошел всю войну. Имеет множество наград. После окончания войны служил еще 5 лет. После демобилизации приехал жить в г. Сузун, где работ-



тал на металлургическом заводе электром. В 1953 году женился. В семье родились две дочери.

В 1955 году семья переехала жить на постоянное место жи-



тельства в г. Белая Калитва, так как Николай Петрович перебрался работать на БКМЗ электромом и прожитый час, откуда он и вышел на пенсию.



СОБЫТИЯ В СТРАНЕ И МИРЕ

РЕГИОНЫ ОСВОБОДИЛИ

**ОТ ВЫПЛАТ ПО БЮДЖЕТНЫМ КРЕДИТАМ**  
Правительство РФ приняло постановление об освобождении регионов России от выплат по бюджетным кредитам в 2020 году в связи с распространением коронавируса. «В 2020 году регионы полностью освобождаются от погашения долга. В 2021-2024 годах будут выплачивать по 5% задолженности ежегодно, в 2025-2029 годах - остаток равномерно долями с возможностью досрочного погашения», - указано в пояснительной записке к документу.

БОЛЬШЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ТРАНСПОРТА

Глава Минтранс России Денис Мантуров сообщил, что предприятия отечественной автомобильной промышленности будут на 100% загружены производством транспорта в 2020 году. В текущем году это особенно касается выпуска общественного транспорта. «По автобусам равного класса нагрузка будет стопроцентная», - отметил Мантуров.

УЧЕБНЫЙ ГОД РЕКОМЕНДОВАНО ЗАВЕРШИТЬ ДО 5 ИЮНЯ

Глава Минпросвещения Сергей Кравцов рекомендует руководителям региональных органов управления образованием скорректировать сроки окончания учебного года на фоне ситуации с коронавирусом. Каждый регион будет вправе выбрать индивидуальный график в зависимости от эпидемиологии. Согласно рекомендациям, учебный младших классов и до восьмого включительно могут завершить обучение уже 15-16 мая, а до 25 мая допустимо продолжение внеурочной деятельности. Девятиклассники могут учиться до 29-30 мая, а учащиеся выпускных 9-х и 11-классов с учетом подготовки к экзаменам - до 5 июня.

ЗАПРЕТИЛИ ПРОДАВАТЬ АЛКОГОЛЬ В ЖИЛЫХ ДОМАХ

В России вступил в силу закон, запрещающий продажу алкоголя в так называемых «кальвейках» - небольших барах и кафе, расположенных на первых этажах жилых домов. Согласно документу, спиртные напитки запрещено продавать в заведениях, чья площадь не превышает 20 кв. м. Региональным властям дается возможность устанавливать дополнительные ограничения в этой сфере вплоть до полного запрета продажи алкоголя в многоквартирных жилых домах точек.

ГЕРМАНИЯ СНИМАЕТ КАРАНТИН

На фоне снижения числа зараженных коронавирусом власти Германии продолжают поэтапно отмену ограничений с сохранением санитарных требований. Так, в стране возобновляют работу музеи, выставочные залы, минимальными контактами. Кроме того, открываются библиотеки и пареккопакские сады, а также возобновляются религиозные службы в церквях и соборах.

ПРИСТУПИЛИ К СНИЖЕНИЮ НЕФТЕДОБЫЧИ

# Встречаем с нами Деву Победы

## УДОВИК АЛЕКСЕЙ АНАНЬЕВИЧ

Родился 14 декабря 1925 года на Украине. На фронт его призвали зимой 1943 года. Он попал служить в отдельный учебный гвардейский батальон, а затем воевал в роте связи 66-й штурмовой бригады на Мелу-фронте.

Самым страшным воспоминанием фронтовик считает не немецкие обстрелы и бомбежки, а гулы от братьев-славян - бандеровцев.

- Все мы говорили, считай, на одном языке, - вспоминал ветеран во время прошедшего поздравления с Днем Победы. - Кажется, никто не мог вставить братиев-славян убивать друг друга, но война много и никто не задумал, не показала она у некоторых экземпляров не примитива, не жестокости. Думаю, мы те уроки выучили, но нынешняя обстановка в той же Украине говорит об обратном... Вот что страшно.

И хоть поздравить Алексею Ананьевичу пришлось недавно - в 1944 году он был тяжело ранен в бою и отправлен в тыл на военно-санитарный завод, ужасы военных лет до сих пор перед глазами.

- Много я потерял, - сказал ветеран. - Но многое приобрел: познал невиданную храбрость командиров, находчивость и отвагу солдат, понял, что есть «дядя Родимен». И главное - пришло понимание, что радоваться надо любой минуте своей жизни, пусть даже не очень легкой и веселой.

Таких минут у Алексея Ананьевича было немало, но он шепотом жене с высоко поднятой головой. Был не хорошим сыном у коллег и начальства - все свое мирную жизнь



Ветеран с женой общаются в гостинице поселка О. Сиверского.

проработал в стройуправлении №11, стал приемком для детей и вывоза с призывными.

Об одном горюче ветеран - о ранней потере супруги Нины Кузьминичны. Но сегодня с ним рядом дочери и внуки, которые окружают фронтовика любовью.

Алексей Ананьевич сейчас очень тяжело болен, но родные надеются, что юбилейный День Победы он встретит с радостью на лице!

## ШУВАР (КОВАЛЕВА) РАИСА АЛЕКСАНДРОВНА

Ей не хватало 6 месяцев до совершеннолетия, когда она добровольно ушла на фронт. Попала в 13-й гвардейский полк, танковую дивизию. Прошла через Краснодарский край, Прибалтику, побывала в окружении, были ранения. Очень хорошо Раиса Александровна запомнила День Победы. В этот день было непривычно тихо - без стрельбы, без гула самолетов. И пришла к ним, молоденьким девчатам, какой-то военный, который торжественно и радостно объявил о капитуляции Германии. И что тут началось и плач, и слезы радости, и слезы горечи по погибшим родственникам, однополчанам. А этого военного девчата кинулись обнимать и целовать. Пришлось Раю стать дядимой от подруг: «А то бы от радости задумали его - убавляется бабучка Раю».



## НАУМЕНКО ЕЛИЗАВЕТА КУЗЬМИНИЧНА

Родилась в Белой Калити 1 марта 1924 года. В апреле 1941 года вышла замуж за военного кадровый офицер Владимир Елизин. Проработала в т. Каменск в 380-м стрелковом полку. Через неделю после свадьбы молодой паре выехали из Каменска в Белую Калитю: полк перебросили в летний лагерь, располагавшийся в соседнем бою.

В мае полк мужа Елизаветы Кузьминичны перебросили в т. Черкассы Киевской области, где шла война, и Елизавета осталась ждать мужа дома. Однако в Белую Калитю Владимир не вернулся: в конце 1941 года погиб. А в январе 1942 году Елизаветы Кузьминична родила сына Бориса.

В конце 1942 года, когда сыну не было еще и года, ее вместе с дочкой отправлялась работать в военно-передельной эвакуационный госпиталь №3389 вольнонаем-



# Встречаем с нами Деву Победы

## БАЧУРИН ВЛАДИМИР МИХАЙЛОВИЧ

Приван в роду Красной Армии в октябре 1942 года. С марта 1943 года по февраль 1944 года участвовал в боях действиях на Центральном фронте, был инженером орудия, получил ранение. Участие брел на Орловско-Курской дуге. Награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и орденом Отечественной войны, медалью Жукова и «За отвагу».

В феврале 1944 года был направлен на учебу в Западно-Сибирском (текущий) училище. Учился в 1948 году на армии, он решил посвятить свою жизнь мирной профессии - строителя. Окончил Новокузнецкой архитектурно-планировочный техникум, начал работать прорабом в станциях Романовской Целинского района. В 1956 году В.М. Бачурин в должности начальника участка в Строительном управлении №7 города Бузова принимал участие в строительстве шахты «Алмазная» и поселка горняков. Инженером-строителем он работал на самых трудных участках, спускал прокатки на вверенных ему объектах. Трудолобивый, грамотный, инициативный, ответственный, В.М. Бачурин участвовал в строительстве, в том числе особо важных объектов: центральных обогатительных фабрик «Шолоховское» и «Бобуринское», шахты «Шолоховская-Восточная» и «Шолоховская-Западная», Шолоховский хлебозавод, Морозовский молокозавод, Милитинский сыроваров, школы, детские сады, а также в разное время поселил Шолоховской и Горняцкий.

Везде, где работал В.М. Бачурин, он трудился с полной отдачей сил, знаний и опыта работы, поэтому он имеет большое количество государственных наград, благодарностей.

Будучи на пенсии, В.М. Бачурин внес большой вклад в строительство храма Державиной иконы Божьей Матери в микрорайоне Солнечном. Несмотря на солидный возраст, Владимир Михайлович по-прежнему активен, он успешный виноградарь, в виде самобытный художник, сказавший свое слово в живописи. Среди его картин выделяется односторонностью и типичной манерой перистости Белой Калити.

Из-под его пера вышли две книги «Воспоминания об эффективности творческого труда» и «Сочетание с основным видом управленческой и «Строительное производство» - моя жизнь».

## ГАВРИЛОВ ФЕДОР ЕФИМОВИЧ

Родился 4 октября 1926 года в хуторе Кароушка Белоголовинского района. Когда район оккупировали немцы, гарно было всего 15 лет. Неиспользованные Федю с друзьями-однополчанинами как мог вредил фашистам, но что делать с безоружными пленками. И вот спустя полгода Федору, прибавившему себе в свидетельстве о рождении пару лет, официально удалось стать бойцом Красной Армии. Практически сразу на обученному военному делу солдатку пришлось, вернее, как он сам говорит, поспешилось научиться фашистам плеток. Федору сначала поручили подносить ведра к мичмантам, а спустя пару дней он уже сам наводил орудия на врага. Так в 16 с небольшим он стал снайпером:



Владимир Михайлович регулярно встречается со школьниками, делится своими воспоминаниями, рассказывает о боевых подвигах советского народа в годы Великой Отечественной войны, также ходит в состав делегаций, принимает непосредственное участие в областных и районных мероприятиях.



## ГРИНЧУКОВА ВАЛЕНТИНА ФЕДОРОВНА

В начале войны воевала, когда ей едва минуло 15 лет. Советом пяти девочек она увидела раны крови, которые собственноручно останавливала, возвращая к жизни тысячи солдат и мирных жителей.

Родилась Валентина в хуторе под Славянградом 21 марта 1926 года. Будучи совсем маленькой, осталась с двумя братьями-сиротами. Отец - выходец из интеллигентной семьи - расстрелян по доносу лишь за то, что в молодости он учился во французском университете, мать сослала в лагерь. Детей - старшего сына Александра, дочь Валентину и младшего Венио взяли на воспитание дальние родственники.

Когда началась война, как хуторских подростков отправили рать осы в Славянград, Славянский брат Александр Рассказов ушел на фронт, служил в танковой дивизии, впоследствии за героизм был удостоен ордена Славы двух степеней и многих других наград. Младшего Венио Валентина пришлось взять с собой. С началом ожесточенных боев девушка отправилась в санаторий. Врачей не хватало, многих убило, солдаты тоже были в руинах, поэтому хрупкой полуотраженной девочке приходилось самой выносить раненых из-под обстрела, тащить их в палаточный госпиталь, перевязывать раны и вращивать дырявые носы.

При первой возможности раненых решили отправить на военный госпиталь в ближайший госпиталь, - вспоминает сам участница войны Владимир Николаевич. - Зашел был не медицинский, товарищ Потрушил все в вагон, и сопроводили делегацию одного офицера и фельдшера. Едва состав проехал несколько километров, как в него попал снаряд. Выжили только мама с братом и несколько раненых. Они, опущенные, исцарапанные осколками, вытаскивали солдат из искореженного вагона и переносили их в ближайший госпиталь. Венио остался на сторожку, а мама побоялась искать деревню, чтобы на подходе избежать раненых. Как ей это удалось, она и сейчас не помнит. Говорит, что все вокруг вырвалось и свиста белого дыма не было. Раненых она спасла, за подвиг ей вручили орден. Все войну она прослужила в медсанбате. Мой младший дядя Иван был сыном полка до 16 лет, а затем ушел на фронт, ему довелось воевать с японцами. Он тоже был медсанбатом вместе с мамой и мамочкой за





1941 -  
1945

ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА

# Работали от зари до зари

Уважать старость, ценить нашу историю, помнить о тех, кого нет уже рядом – это нужно нам всем. Важно на поколения в поколение передавать не только семейные традиции, но и отношение к памяти тех, кто 75 лет назад боролся за победу на фронте и в тылу.

Сегодня наш рассказ о Василисе Яковлевне Алексеевны, 2 мая отмечающей свое 95-летие.

Я давно знакома с ней сыном Анатолием Александровичем, более 16 лет возглавлявшим Ильинскую администрацию, и только узнала, что главврач недрезидентского центра «Салюсид» Ирина Анастольевна Колесниченко – ее внучка.

Подставники выкапали ревматизм с кобальтовой.

«Я родилась и до 80 лет жила в Ильинке. Семья была большой, – вспоминает Василиса Яковлевна. – Помимо дяди с бабой, моих родителей, с ними жили два брата и сестра отца, невестка, дядька детей, а в я семье была старшая, работала и стар и мал. После Гражданской войны дядю вернули отец, дедушка, дяди и, работавшие по работе, трудился, как волы, без устали. К середине 30-х годов жить стало тяжело, но работать меньше мы не стали. Началась война, встретили, как и все, на оккупации, но работа не прекратилась. Мы работали в колхозе, а потом в бригаде на фронте. В колхозе работали в поле, на фермах, отгородил летела на плени стариков, баб, да и нас, подростки. Той весной я успешно окончила 8 классов, и меня взяли в колхоз работать в совхозе. В сентябре всех старшеклассников послали в поле вручную убирать подсолнухи. Работали наравне со взрослыми, поближе не было: трудилось от зари до зари, конечно, выставлялись не успевали.

В первый день ноября 1942 года женщин и молодежь отправили рыть противотанковые траншеи под Морозово. Как сейчас помню, в хутор Широко-Амановский. Отопы рыли окопы с толстыми стенами, а земля

но, и однажды и просто вытала с тельти, кричала, шумели женщины на породе, но возмездия был вредным и не остановился. Я бы наверняка замерла в степи на лето холоде, но с тельти стрелнула моя подружка Маша Меркина. Как же было страшно оставаться вдвоем на голо-ко просматриваемой дороге. С большим трудом добравшись до места ночлега, только узнали на солонку, как пришлось встать и в мокрой одежде идти на работу. Здромки мое подрасталось, я заболела тифом, отсыпалась ночь.

В июне 1942 года через Ильинку прошли отступающие части Красной Армии. В конце июня немцы взяли наш хутор без боя, только сбросив несколько бомб, спешили в Сталинград. Помню, как останавливались на постой несколько немецких и русских отрядов у нас саот саемки, рвали их и отвозили на станцию в Таврицкое. Русские отступились восточнее, поэтому все жили притали танду, картошки, свеклы.

Под оккупацией Ильинка была мирной – до конца декабря. Небольшое население хутора (дети да старики) жила в большом непроходимом и страхе, но продолжали работать в колхозе, только теперь всем управлял немецкий нацистский староста. Венирени в хуторе не слышно было ни смеха, ни песни, все сидели по домам и боялись ходить по улицам. Несколько раз между нашими подростками и русскими даже не вставали дружки, но немцы плохо относились к русским, поэтому никого не навязали.

Ранним утром 22 декабря 1942 года Ильинка была освобождена танковым корпусом полковника Бадина, основной задачей которого был захват станции Таврицкой и уничтожение более 250 немецких самолетов. Только удержать станцию мы смогли и отступили в Ильинку. Оконченные бои шли в 13-15 км от Ильинки, так хутор стал прифронтовым. Привезли много техники, в основном



Василиса Яковлевна с детьми Сергеем (слева), Марией и Анатолием, 2012 г.

работавшей заводской свободой.

Когда послать ушел вперед на фронт, меня послали учиться на семимесячные. По окончании курсов и все лето работали на уборке урожая, в основном 1943 году пахали землю и свели самни на своих коровах, так как техники не хватало. Каждое хозяйство старались идти рядом со своей коровой и, прича слезы, полагала коровам пнуть плугом. С ноября 1943 по август 1944 года работала учительницей в колхозе. На тракторист, комбайнах и прицепками работали женщины да подростки, ночевали часто в степи. Все поладные смотрят на меня – дай хоть немного зерна, чтобы запарить и покушать. Как можно было выдержать такой тяжелый труд на своем пустой желудке, вот понимаю дядя. А ведь за это меня могли и посадить, если бы кто-то проболтался. Однажды предши бригадир и догадался, но сделал вид, что ничего не понял. Вскоре люди встречались и черствые, как тот воянец, что бились до и, в основном, выжить

сил! Но заболела мама, нужен был уход, и я перешла работать учительницей начальных классов в Ильинскую школу. Учеников было много, в классах сидели по 45 человек разного возраста, учителей не хватало, поэтому директор пригласил на работу лучшего выпускника школы, так и в работала учительницей начальных классов два года.

Война закончилась, но пришлось беду в каждый дом: много мужчин погибли, вернулись инвалиды, и все полные разлуки, но дай Бог кому-то это испытать.

В 1945 году поступила в Калининскую техникуму и вышла замуж за учителя-фронтовика Алексеевского. Он вернулся с войны с медалью наградено, но особенно почетен орденом Красной Звезды. Во время форсирования Днепра Саша вместе с командиром своей полка воле на восток и все корректуры отны наших багряки. Немцы сильно контролировали, и мой будущий муж с командиром оказались в окружении. Помню плавание в вельвет

том в кабинетах фехлен и жинки), потом был заведующим по производственному обучению. Государство много внимания уделяло трудовому воспитанию учащихся: производственные лагеря, комсомольско-молодежные звенья на уборке урожая – все это на юношей делало настоящих мужчин, готовых и Родину защищать, и умозада все делать в семейной жизни. Девочки проходили хорошую женскую школу, не только в смысле хозяйстве по поколениям по-прежнему образцы в работе.

Прожили мы с мужем 55 лет – время пролетело, как один миг: у нас родилось еще два сына, всем детям дали высшее образование, что в то время было редкостью. После детей ушла дядя урочи с внуками, а потом и с правнучками. Старшему Максиму уже 21, он работает на теплотрассе. Мне было 85, когда в 1-й класс пошел праправнук Денис, в этом году он заканчивает школу – дай Бог, чтобы сбылись его мечты. Потом с правнучками Тоней и Сашей опять вместе одолели начальную школу.

А когда исполнилось 91 год, пошла в школу праправнучка Вероника, так что забывать программу начальной школы жизнь не давала. (В 2018 году В.В. Алексеевну поучила благодарственное письмо за воспитание правнучки в связи с окончанием начальной школы – прим. авт.)

Ушла из жизни моя дочь Нина, но рядом сыновья Анатолий и Сергей, у меня 7 внуков и 12 правнучек. Живу в Калининске с внучкой Натальей, раньше я помогала по дому: прибрать, встретить и накормить правнучку, сейчас это сложно. На мой день рождения всегда собирается большая компания – даже усадить всех сложно. В этом году принимала поздравления по телефону, потом, когда все наладится, соберемся на праздничный столчик.

После такого рассказа, кроме слов благодарности за стойкость жизни, бескорытную преданность и любовь к детям, только одно



РАСТИМ ПАТРИОТОВ

В Белокалитвинском историко-краеведческом музее прошла встреча под символическим названием «Клупта родом из детства, а я из войны».

Мероприятие, посвященное 450-летию со дня основания государства Российского и 30-летию возрождения Усть-Белокалитвинского казенного корпа, организовали и провели работники библиотеки имени Лермонтова.

Была оформлена экспозиция «Были вместе – дитство и война». Здесь встретились люди, которые сегодня называют «дети войны». Именно их детство пришлось на самые тяжелые и трагические страницы в истории нашего государства.

# Память огненных лет

Целая детская память долгие годы хранит страшные впечатления. Дети, которые видели войну своими глазами. На встречу были приглашены ученики Ленинской казенной школы и школы №5, студенты Белокалитвинского казенного кадетского профессионального техникума им. Е.И. Бикова. Также на встрече присутствовали заместители главы администрации Белокалитвинского района Е.И. Карпенцова, члены правления Усть-Белокалитвинского казенного корпа и совета стариков.

Ведущая с помощью электронной презентации рассказывала, как в годы войны дети-партизаны проявляли невероятную самоотверженность, сотрудничали



Ученики Ленинской казенной школы участвуют в презентации.

показали театральное представление историей казачества – история доблести и смелости. Студенты казенного техникума подготовили литературно-музыкальную композицию «Салют, Победа!». Они продемонстрировали своим сверстникам, оказавшимся на фронте. Не осознавая того, что без них, без их трудового подвига в тылу победа была бы невозможной. В дни войны одного из солдат было записано: «Мы никогда не победим русских, потому что даже дети у них срываются и получают как герои».

Александр АЛЕКСАНДРОВ.



Дети войны рассказали о том, что им пришлось пережить во время немецко-фашистской оккупации.

И еще они учились. Неудачливость приравнивалась к пособничеству врагу. В глубоком тылу не разались бомбы и снаряды. А мальчишки и девчонки страстно завидовали своим сверстникам, оказавшимся на фронте. Не осознавая того, что без них, без их трудового подвига в тылу победа была бы невозможной. В дни войны одного из солдат было записано: «Мы никогда не победим русских, потому что даже дети у них срываются и получают как герои».

Ученики Ленинской казенной школы



1941 -  
1945



ВСПОМНИМ ВСЕХ ПОИМЕННО

## Форсировал Днепр

Герой Советского Союза Василий Терентьевич Ажогин родился в хуторе Грушевка в 1924 году. Окончил начальную школу и с малых лет до начала войны работал в грушевском колхозе.

Совсем молодым парнем ушел на войну с немецко-фашистскими захватчиками. Стал пулеметчиком, воевал верой и правдой, являлся храбростью, мужеством и отвагу. Получил звание сержанта. Имел награды от командования.

Ноябрь 1943 года. С тяжелыми кровопролитными боями советские войска пады за ледью освобождали родную землю от фашистских захватчиков. В ноябре полк, в котором служил Василий Ажогин, подошел к Днепру. По приказу с ходу начал переправляться на западный его берег, сильно укрепленный противником. Наш земляк был среди тех, кто должен был первым форсировать великую реку, занять плацдарм на вражеской территории, принять на себя огонь врага и тем самым обеспечить переправу основных сил наступающего полка. На собранных на берегу лодках, на бревнах, связанных в сбивки на противоложном берегу. Навстречу огню противника, навстречу смерти. Днепр - на река Кундрючка: и широк он, и глубок. И вода в ноябре ледяная. И фашисты со всех видов оружия палили по плывущим бойцам. Часто их мины и снаряды достигали цели. И многим-многим нашим

воинам великий Днепр стал ступенькой братской могилы.

Плот Василия Ажогина благополучно достиг до правого берега. И с ходу - в бой с фашистами, у которых был приказ: уничтожить десант во что бы то ни стало. Они беспристрастно, не считаясь ни с какими потерями, атаковали смельчаков-десантников, которых оставалось все меньше и меньше. Один за другим умирал на автоматы и пулеметы.

Кончились патроны и у Василия. Тогда он, сменяя позицию, перебежал к пулемету, расчет которого погиб в предыдущей атаке. Он, умело обращаясь с пулеметом, метко косил атаковающих солдат противника. Иван, второй номер его расчета, успевал только подавать ленты. Но вот Иван что-то замешкался.

- Иван, ленту! - кричал Василий.

Но ленту ему подать было уже никому. Иван был мертв. А Василию вдруг увидел, что немцы стали лететь назад. За его спиной раздавался громкий «ура!» - на берег высадился новый десант советских бойцов.

Василий Ажогин со своим взводом выполнил приказ командования: занял плацдарм и удержал его, тем самым дал возможность своему полку форсировать Днепр и продолжить наступление на запад.

За мужество, отвагу и находчивость 20-летний пулеметчик Ажогин получил самую высокую



■ Герой Советского Союза В.Т. Ажогин.

награду Родины - «Золотую Звезду Героя и орден Ленина».

Боевой путь Василия Ажогина продолжился от Днепра до Одессы, Молдавии, Румынии и Болгарии.

В декабре 1945 года Герой Советского Союза В.Т. Ажогин вернулся домой, в родную Грушевку. Работал пастухом, трактористом.

Умер рано, в 1971 году. Служил раненным и контуженным. Похоронен на хуторском кладбище. Грушевскую школу назвали его именем.

Вечная слава Герою Великой Отечественной войны!

Михаил ЖМУРИН,  
Хут. Семениватинский.

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ

## Зарубки на сердце

В газете «Перекресток» вышла публикация В. Соколова «Зарубки на сердце». О самом факте публикации В. Соколов можно отозваться только положительно, о героях былых времен писать нужно и даже необходимо.

И всякому человеку что-то должно склепаному раскрыть до конца значимость своего востановления с точки зрения наших дней. А последние время главы большой семьи Лебедевых в буквально смысле пролегли на виду у жителей хутора Ленина. 20 лет Владимир Григорьевич был здесь председателем колхоза имени Ленина, председателем сельсовета. Да и как прекрасный семьянин, опытный пчеловод, садовод, виноградарь, человек активной жизненной позиции, он подавал прекрасный пример своим землякам.

Хранительница семейной описки этой замечательной семьи Екатерина Григорьевна Лебедева слыла не только френской биографией. В мирное время она вместе с мужем воспитала трех дочерей и двоих сыновей. У супругов одиннадцать внуков и четверо правнуков. Питро внуков получили высшее образование, и бабушка с дедушкой помогали им материально. Екатерина Григорьевна поддерживала переписку с родолюбивой соседней газетой «Уральский пульс» украинского города Лисичанска, где помнит и помечет свои особорочивости. Она к 60-летию Победы опубликовала заметку и в «Перекрестке». Об отставной женщине, в молодости мечтавшей стать летчицей, писала в районной газете Татьяна Давыдова в материале «Об френке ордынки». Примерно в это же время публиковалась и заметка В. Соколова.

Супруги Лебедевы не только вечно и насоборивагда. Это настоящие русские семья, достойная уважения еще и за этот подвиг! Младшая из дочерей Лебедевых - Валентина Владимировна Лазарева много лет работала в нашей Николаевской школе, где в почти сорок лет был директором. Когда она была беременна на моем приятеле Евгении Капуновым, пока трепетно поглядывал, мы дружим с детства и даже как-то видели вместе в Тульце, на родину Жени.

Валентина Владимировна вела русский язык и литературу, она была и любима поэзией, на этой почве мы часто общались. К тому же она с энтузиазмом внедряла в практику преподавания так называемый оригинальный компонент, то есть домашний фольклор и прозаические рассказы писателей. Потом Валентине вышла замуж за урожанина Николаевского, участника войны в Афганистане Алексея Лазарева, и в этом браке родилась третья дочь, названная в честь мамы Алексеей и мамы Валентины, Катей. Жизнь Алексеей, к сожалению, оборвалась внезапно и очень рано.

Ордынки Валентина Владимировна принесла в школу папку с фотографиями и личными вырезками. Она показывала мне



■ Владимир Лазарев и Екатерина Григорьевна Лебедева.

вечно и насоборивагда. Это настоящие русские семья, достойная уважения еще и за этот подвиг!

Эта веб-страница существует уже много лет, пережил саму Валентину Владимировну, к сожалению, рано ушедшую из жизни.

Меня в первую очередь подвигло написать эти строки память о Валентине Владимировне Лазаревой, моей уважаемой коллеге, собиравшей и бережно хранившей материалы о своих замечательных родственниках. Они оба ушли из жизни в один год.

В июле 2008 года покинул наш мир В.Г. Лебедев, а в октябре 2008 года не стало Екатерины Григорьевны. Она радовалась публикации в интернете, надеясь, что ее, возможно, увидят бывшие одноклассники. Сама Екатерина Григорьевна смотрела страничку благодаря дочери, хорошо освоившей компьютер и интернет.

И доказала супруги Лебедевы именно в Николаеве, у младшей дочери Валентины. А сама она провела последние месяцы жизни у своих дочерей, в Ростове-на-Дону. Упокоилась В.В. Лазарева в Николаеве, рядом со своим супругом. А страничку на школьном сайте все так же посещают о ней, ее замечательной семье.

Супруги Лебедевы не только

ВОЙНА ГЛАЗАМИ ДЕТЕЙ

## Пережили и голод, и холод

В этом году наша страна отмечает 75-летие Победы в Великой Отечественной войне. Благодаря Победе следующие поколения живут в мирное время, а в нашей семье три поколения - мои дедушки и бабушки, родители и я. Много жизни унесла эта страшная война, о которой мы знаем из фильмов, книг и рассказов близких.

Мои дедушки и бабушки в силу детского возраста не смогли участвовать в ней, но хорошо запомнили ужас оккупации, тяжелые послевоенные годы.

Вот что я знаю о том времени из востановленной мной бабушки - Юлии Васильевны Мордашовой, 1957 года рождения.

Она жила со своей матерью и двумя старшими сестрами в маленьком хуторе Почтовом - это территория Синегорского сельского поселения, который был захвачен во время оккупации немцами. Она рассказывала, как пряталась от фашистов в погребах, испытала много горя и лишения. Пережила и голод, и холод.

И в мое поколение даже представить не можешь, что такое постоянное недоедание и чувство голода. Бабушка повторил, что кушать было немного, они выходили в поле за хутором, выкапывали морни сушкиной водой и ждали, когда те выветрятся, чтобы поить. Еще собирали листья с дикими травя, чинилили их и пекли лепешки. Так вот и выжили.

Ордынки пронесла такой случай. Когда все взрослые ушли работать на колхозном поле, моя бабушка Юлия, будущая маленькая девочка, испытывала сильный голод, разила камнями много абрикосовых косточек и мякоть выжимала. Но через какое-то время ей стало плохо. Хорошо, что сосед в хуторе оказал ей помощь.

После такого происшествия ее мама, моя прабабушка, перестала



■ Юлия Васильевна Мордашова.

оставлять Юлию одну и стала брать с собой на работу в поле, хотя путь туда лежал не близкий.

Ордынки и обули у моей бабушки в детстве не было практически никаких. Проявлялось как-то выкручивание. Так, же мама слыла на рукояках футболки стелени, в нее Юля и шагала в школу, в которую надо было каждый день ходить пешком в соседний поселок Синегорский.

Во время морозов и тяжелых снегов становилось еще трудней. Както зимой бабушка чуть не замерзла. Учитель отсутствил, не с уроков порчила, и она одна пошла домой. Подарила к хутору, то ли сплелась, то ли обвисла и ушла в глубокой ступор, на которого выбралась самостоятельно не могла. Хорошо, что ее мама с какой-то женщиной вывели из воды и заметили что-то, замедлилась и смину Подарила Боже, увидели, что там Юля.

Как и многие дети войны, моя бабушка не смогла окончить и пяти классов. Но тем не менее была и ослепала умной и мудрой.

Маму назвали в честь моей бабушки - Юлии Васильевны Мордашовой. И в этом городе.

Юлия ЕФРЕМОВА,  
интер ДДТ.